



·论 著·

# 鸟巢式护理应用于新生儿护理的效果研究

张婵

(湖南旺旺医院 湖南长沙 410000)

**【摘要】目的：**探究将综合应用于新生儿护理中的效果。**方法：**选择我院中2015年8月至2017年6月间收治的新生儿24例作为研究对象，按照随机数分组的方案，将所有新生儿分为两组，分别命名为对照组和实验组，每组中均分配12例新生儿。对照组新生儿采用常规护理方案，而实验组新生儿在常规护理的基础上加上鸟巢式护理模式，对比两组新生儿家属的护理满意度，并记录所有新生儿家属的疾病知识了解评分和住院时间，评价两种护理方案的效果。**结果：**实验结果显示，实验组新生儿家属的护理满意度较对照组明显更高，并且实验组新生儿的住院时间较对照组明显更短，其家属对于相关新生儿疾病知识了解评分也高于对照组，各数据组间差异具有统计学意义，具有可比性( $P < 0.05$ )。**结论：**将鸟巢式护理模式应用于新生儿的日常护理工作中，能够有效提高新生儿的护理效果，缩短新生儿的住院时间，提高新生儿对疾病的相关了解度，对于改善新生儿的护理满意度，有十分积极的应用意义，值得推广。

**【关键词】** 新生儿护理；鸟巢式护理；应用效果；护理方案

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)13-026-01

由于新生儿在刚出生时，各项身体机能还未发育，完全容易受到各种病菌和并发症的影响，如果不对其进行相应的护理，就有可能导致新生儿出现各种并发症，从而影响其生理状况。就目前来说，还未见相关详细研究，对于新生儿的所有并发症有深刻的了解[2]。所以在临床护理时，就应当选择合适的护理方案，对新生儿进行护理，才能保证其生存质量。本次研究中，选择我院中2015年8月至2017年6月间收治的新生儿24例作为研究对象，探究将鸟巢式护理应用于新生儿护理中的效果，取得了一定成果，现报道如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选择我院中2015年8月至2017年6月间收治的新生儿24例作为研究对象，按照随机数分组的方案，将所有新生儿分为两组，分别命名为对照组和实验组，每组中均分配12例新生儿。对照组中男性患儿7例，女性患儿5例，日龄为12—14d，平均日龄为(13.3±0.9)d；实验组中男性患儿6例，女性患儿6例，患儿日龄为12—14d，平均日龄(13.4±0.7)d。两组患儿在一般资料上无统计学意义，具有可比性( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组新生儿采用常规护理方案进行护理，主要包括对新生儿进行相应的日常宣教和体征检测，保证新生儿的生理状态。实验组新生儿在此基础上加上鸟巢式护理模式对新生儿进行治疗护理，具体方式如下。

首先做好新生儿的疾病知识宣教工作，根据新生儿的具体状况，应当由护理人员对新生儿家属进行相应的病情知识讲解。在进行讲解时，应当尽可能选择通俗易懂的方式对新生儿家属进行交流，以保证新生儿家属对疾病有所了解。一方面保证新生儿家属的心理状态，另一方面使护理人员的疾病知识宣教工作有所成效。

护理人员在完成基础护理工作后，应当给予新生儿鸟巢式护理。选择专用的椭圆形纯棉鸟巢，并将“鸟巢”固定后，置于暖箱中或辐射台下进行预热，将温度调节至中性。将其紧贴于新生儿身体，调整棉部位，致使新生儿在棉布内能够以最舒适的姿势进行躺卧。一般来说，应当将新生儿的头部至于棉布接口处，从而保证新生儿的四肢能够靠近身体，形成屈曲状，蜷卧于鸟巢中。同时还应当由护理人员对新生儿进行日常体温变化监测，对暖箱或辐射台的温度和光线强度进行相应的调节。光线应当以柔光为主，早产儿要使用暖箱避光罩，保护新生儿的眼睛。暖箱或辐射台应当进行按时消毒，以确保新生儿的身体处于安全、舒适状态。

### 1.3 评价标准

采用我院中自主制定的护理满意度调查表，对新生儿家属进行护理满意度调查，满分一百，得分越高，说明新生儿的护理满意度越好。并且记录新生儿的住院时间和疾病知识了解评分。

### 1.4 统计学方法

所有新生儿的临床基础资料均用统计学软件 SPSS17.0 或是

SPSS19.0 处理，其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达，数据采取卡方检验，计量资料用(均数±标准差)的形式表示，并采取t检验，若 $p < 0.05$ ，则证明统计学意义存在。

## 2 结果

实验结果显示，实验组新生儿家属的护理满意度较对照组明显更高，并且实验组新生儿的住院时间较对照组明显更短，其家属对于相关新生儿疾病知识了解评分也高于对照组，各数据组间差异具有统计学意义，具有可比性( $P < 0.05$ )。

表1 两组新生儿的护理结果对比

组别	护理满意评分	疾病知识评分	住院天数(d)
对照组(n=12)	76.1±8.2	54.6±6.6	16.9±3.1
实验组(n=12)	92.4±7.6	86.1±4.9	11.4±2.9

## 3 讨论

鸟巢式护理方案是目前临床上应用较为广泛的一种新型护理模式[3]。这种护理模式主要体现了以新生儿为中心的护理服务理念，在护理过程中充分考虑了新生儿的住院感受，能够有效避免新生儿在住院过程中出现哭闹或其他不良反应，从而提高新生儿的配合度[4]。这种护理方案还能够提高新生儿家属对疾病的了解程度，新生儿家属能够对新生儿的相关病症进行了解，避免出现医患纠纷的情况，使护理计划能够更加顺利的进行[5]。

本次研究结果显示，实验组新生儿的护理满意度较对照组明显更高，并且实验组新生儿的住院时间较对照组明显更短，而疾病知识了解评分也高于对照组，各数据组间差异具有统计学意义，具有可比性( $P < 0.05$ )。

综上所述，将鸟巢式护理模式应用于新生儿的日常护理工作中，能够有效提高新生儿的护理效果，缩短新生儿的住院时间，提高新生儿对疾病的相关了解度，对于改善新生儿的护理满意度，有十分积极的应用意义，值得推广。

## 参考文献

- [1]郭娟,魏婷.鸟巢式护理在新生儿护理中的效果观察[J].包头医学,2017,41(02):125-127.
- [2]任会玲.鸟巢式护理在新生儿护理中的应用效果及对护理满意度的影响[J].首都食品与医药,2017,24(12):123-124.
- [3]卢燕萍.鸟巢式护理在新生儿护理中的应用研究[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(15):114-115.
- [4]罗代辉,戈桂琼,廖敏.新生儿护理中鸟巢式护理的临床应用效果分析[J].中国医院药学杂志,1
- [5]兰蓝.鸟巢式护理在新生儿护理中的应用效果分析[J].检验医学与临床,2014,11(05):700-702.